



盟；当在联盟内承担义务而带来的负担超过预期的利益的时候，它也不会采取联盟政策。当前的印度既未能强大到独自面对所谓的“中国威胁”，也未承担超过预期收益的义务和负担，于是印度出于实用主义和投机主义的外交倾向，一边继续打着“不结盟”的旗号，一边采取非正式联盟的方式牵制中国的崛起，但是这距离美国希望的印度充当反华急先锋的目标还是相去甚远，因为印度没有意图冒着战争风险去为美国的对华战略服务。

印度外长苏杰生曾强调美方的“印太战略”不能针对第三方。这表明，印方逐渐意识到美国的“印太战略”虽然对印度的“胃口”，但也对地区的和平、稳定产生一定影响，为避免糟糕情况出现，设定限制十分重要。

在中国国际问题研究院美国研究所副所长苏晓晖看来，印度的种种表现一方面显示出其对美国“印

太战略”的关注，希望自身能发挥一定的作用。但另一方面，印度也希望能保持相对独立的状态，作出更符合自身国家利益的明智选择，而非一味地把自己紧紧绑在美国的“战车”上。

## 印度军事加强不可忽视

尽管印度政府和战略界不愿承认，但印度对于“印太”概念以及美日印澳四方安全对话机制的接受和拥抱，实质上已经背弃了其独立自主的传统，变相被美国绑在了战车之上。印度外长苏杰生去年8月在公开讲话中表示，“美日印澳四方安全对话机制是应对当前地区挑战和机遇最突出的多边平台，在一系列领域发挥了突出作用。整个地区都将从该机制的活动中受益。任何人对该机制持保留意见，就意味着否决别国的选择，并对集体合作

上图：2022年9月2日，印度科钦，印度第一艘本土建造的航空母舰“维克兰特”号正式服役。

提出单边主义反对”。

在对“印太战略”逐步接受的过程中，印度也在调整自身战略，印度加强了对于自身军事力量的提升。虽然与俄罗斯仍保持着友好关系，但向美西方走得更近一些。在实现“军事装备的自力更生”旗号下，加强与美国、法国和以色列的合作，购买美西方的军火，加强军工技术合作。美国和印度达成的合作协议中，包括了在先进武器、超级计算、半导体和其他高科技领域扩大合作。俄乌军事冲突令外界质疑俄式武器的实战性能，这也将会加剧印度在军火进口和军工技术上，进一步向西转。

近年来，印度一直在与美国进行海上陆上的联合演习，去年10月还与美国在印度北部距离中印边境实控线不到100公里处的喜马拉雅山脉深处举行联合军事演习。去年印度外长、防长还与日本外相、防务部门领导人举行所谓“2+2”会晤，讨论两国国安事务和防务合作，包括自卫队远赴印度高原地区进行联合训练。

相比在双边经贸领域摩擦不断、“印太经济合作倡议”名目繁多但鲜有实质落地，加上在诸多国际和地区事务中立场各异，防务和安全成为美印少数既能利益高度契合又能推动实质合作的领域之一。

今年，印度还增加了军费，把国防预算提高13%。有评论认为，对于印度的军事现代化，对于印度提高军费，中国需要正视。中印边境近年来出现摩擦，出现两军格斗等紧张态势，都与印度的向西转和军事现代化有关，不能小视，更不能忽视。[4]